



# CULTURA OBRERA

Organismo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma . . . . . 0'50 Ptas. al mes  
Fuera de la Capital . . . . . 2'00 trimestre  
Extranjero . . . . . 10'00 pts. anual

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España . . . . . 3'00 ptas.  
Extranjero . . . . . 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: **15** CTS.

AÑO IV — Núm. 175

Redacción y Administración: Calle Socorro, 85. — PALMA

Palma de Mallorca 23 de Diciembre de 1922

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

## Motivos Femeninos

Muchos son los que preconizan el amor libre y muy pocos por desgracia los que lo practican. He oído a infinidad de compañeros hablar de querer emancipar a la mujer, tan importante como es esta labor, y en cambio solo con palabras pero casi nunca, actos que den ejemplo de esas palabras.

Casi siempre vemos que nuestros compañeros, los que se llaman conscientes se ocupan de la casa del vecino para dejar abandonado su hogar. He visitado casas de ácratas, creyendo ver allí reflejadas las hermosas frases pronunciadas en conferencias por ellos mismos, y queridos compañeros, he sufrido terribles decepciones, he quedado dudando si era allí donde vivía fulano o zutano.

Sois muchos los individuos que tenéis abandonadas a vuestras compañeras en el rincón de la casa. ¿Por qué hermanos míos, no las lleváis con vosotros para que respiren igual ambiente al vuestro? ¿Por qué no emanciparlas y prepararlas para que el día que los quehaceres de la lucha o las represiones del régimen burgués os obliguen a abandonar la casa, sepa demostrar la compañera que ella es suficiente para educar y guiar por el camino recto y claro que ha de conducir a sus hijos, que les enseñe la manera de poder llegar a ser alumbrados por la antorcha que ilumina a la nueva y progresiva humanidad?

Porque siendo la mujer verdadera madre de sus hijos y una consciente compañera, aunque ella, debido a sus quehaceres de madre, porque así lo dispuso la naturaleza, no pueda dedicarse en todo y para todo a la lucha, dejará a su compañero con más libertad para militar y del resultado del trabajo de él, moral y material, será ella partícipe y su satisfacción será inmensa al poder ver sus desvelos convertidos en bien y en progreso de la humanidad.

A vosotros está encomendada la emancipación de la mujer por ser los que más solvencia tenéis en ella. No la dejéis tan abandonada como hasta ahora ha estado. Mirad que las «arañas negras» se aprovechan de su ignorancia para esclavizarlas. Pensad en aquella hermosa frase «mientras haya compañeras esclavas no habrá compañeros libres» y evitaremos que el día que la represión cual plomo pese sobre vosotros, la ignorancia de vuestras compañeras no les hará lanzar palabras propias al hermoso y sublime

día que con tanto anhelo esperabais los dos para unir vuestras existencias y no separarlas jamás. Y así evitaremos que el malhumor de las madres hasta llegue a maltratar a sus mismos hijos para que así las dejen en paz; y a veces hasta hacer actos tan ridículos, que incluso ataquen la dignidad del compañero.

Mientras que si la preparáis por medio de la lectura de buenos libros y de consejos siempre acompañados del ejemplo hasta hacerle una moral igual o parecida a la vuestra, vendrá el día que se encontrará al mismo grado de cultura que vosotros y os ayudará, os empujará a ir hacia adelante, adelante siempre sin retroceder jamás. hasta llegar a nuestro tan ansiado momento de redención.

Compañeras: no os limiteis tan solo a perpetuar la especie, no solo a vivir bajo la sombra de un

hombre que os tenga como hembras y os hagan ser madres. No es solamente esa vuestra misión, sino la de instruirlos, ser fuertes y prepararlos para el día que se presente, vencer toda clase de obstáculos que se opongan a nuestro paso, para ir adelante, adelante siempre queridas compañeras, hasta que unidas todas en fuerte e indestructible núcleo abrazarnos a la hermosa luz que iluminará a nuestros queridos compañeros, la luz de la igualdad.

VIOLETA GRANGEL

## Fermin Salvochea

De acuerdo, compañero Del Campo, de acuerdo.

He tenido ocasión de leer tu opinión, en estas columnas, contraria al proyecto iniciado por esos *Varios Ciudadanos* para

erigir una estatua a nuestro inolvidable compañero Salvochea.

Persiste en tu opinión amigo Silvestre, persiste en que tal iniciativa no se realice para evitar que los tales ciudadanos no se avergüencen más tarde de su censurable acto.

Antes de ir más allá, que recuerden como vivía y como pensaba nuestro Salvochea, y ya que en vida los ingratos para él fueron muchos, no vengan ahora los hipócritas a quemar incienso ante la estatua de aquel que murió casi olvidado.

Eso sería un insulto. Y hay que decirlo todo.

Estamos hartos de estatuas erigidas por los mismos, que en vida, moralmente considerado, asesinaron al hombre cuya memoria pretenden honrar.

Yo no puedo afirmar si esos *ciudadanos* cometieron bajeza tal. Semejante ofensa no escupirán mis labios. Quiero creer que obran movidos por loables sentimientos, pero yo, que tuve ocasión de conocerle, de comprenderle, y adivinar la nobleza de su alma y la fecundia de su cerebro me considero obligado a pedirles que no denigren la memoria de aquel *Hombre Único*, que pudiendo ser más poderoso que

## EL PELIGRO

*Un gran peligro nos amenaza para no muy lejana fecha, si cautos, no lo evitamos. Ese peligro que apuntamos no es un espejismo, una sugestión de nuestro espíritu; ese peligro será un hecho real, verdaderamente aplastante si dormimos y dejamos de afrontarlo como se debe. Nos referimos al fascismo español.*

*El capitalismo hispano se ha dado cuenta del peligro, de la fuerza mejor dicho, que representa el sindicalismo revolucionario. No ignora ni su fuerza ni su idealidad; sabe todo el valor que tiene, y desea exterminarlo como factor social, como probable realidad del mañana. Sabemos los intentos del capitalismo, intentos de exterminarnos en masa unas veces, individualmente otras. Grabada tenemos en la mente la trágica represión sufrida por el proletariado español desde 1919 hasta 1922. Miles de encarcelados, centenares de deportados, 408 compañeros asesinados.*

*Mas, apesar del furor burgués; a pesar de valerse de los organismos gubernamentales para esgrimirlos contra nosotros, ese furor no ha podido vencernos, no ha logrado destruir ni nuestras convicciones ni tampoco nuestras organizaciones proletarias. Si no lo ha logrado ha sido falta suya, falta suya porque no existía entre el elemento burgués preparación general para el desenvolvimiento de un plan represivo, exterminador, eminentemente cohesionado y cruel. Si no lo ha logrado ha sido suya la culpa, pero si ahora lo lograra sería la vergüenza para nosotros.*

*No obstante la clase patronal no ha abandonado su idea, muy al contrario, se ha aferrado a ella para supe- rarla, para darle más vida y más calor. Son la misma gente y persiguen el mismo fin.*

*La política nacional ha sufrido un cambio. La clase patronal no se verá apoyada en el mismo grado que antes. La clase proletaria se reorganiza legalmente, se mueve y actúa. ¿Acaso creéis que los patronos no trabajan? ¡Error capital para los que tal creen! Los patronos asociados se organizan clandestinamente; gestan una nueva actuación más intensa que la pasada, actuación que se dirigirá a las esferas políticas para desde el poder desenvolver su plan de «saneamiento público» extirpando a todos los defensores de la doctrina social que no acepten el credo del «fascismo español».*

*¿Sois escépticos en esto del fascismo español?... Hace unos días llegó a Barcelona, llamado por los elementos de la Lliga y de otros sectores, el general fascista Novelli. Este tiene la misión de orientar a ciertos elementos para que se organicen y actúen públicamente. Con la clásica «camisa negra» dió una conferencia; toda su peroración era una exaltación del fascismo.*

*La orientación dada tiene como fin: escalar el Poder, disolución de todas las organizaciones proletarias, intensificación de las ideas de Dios y de Patria. La milicia fascista está al servicio de la esclavitud, es decir, de Dios, de la religión. En el fascismo español ingresarán los requetés, los 12.000 somalenistas de Cataluña, los elementos fanáticos y ciertos elementos.*

*Mientras, ¿qué hace el elemento anarquista de España? ¿Cómo se hará frente a ese peligro que está incubando el capitalismo? Los anarquistas hispanos están dispersos, separados, profundamente divididos por pequeñas cuestiones, por personalismos y envidias. Esta división es origen de la incapacidad colectiva que los ácratas de España mostramos.*

*Es preciso, sumamente necesario, que los ácratas españoles (y especialmente los de la prensa) enloquen este peligro y para evitarlo, para salvar las falanges libertarias, debe orientarse la lucha, la propaganda mejor dicho, en el sentido de constituir la Confederación Nacional de Grupos Anarquistas pero secreta, clandestina, y por su clandestinidad hacerse temible.*

*Esta C. N. de G. A. podría ser organizada sobre el criterio de muchos grupos, organizándose a base voluntaria pero secreta, clandestina que actuara en la sombra para así en momentos en que la reacción empujara hacer frente y atacar cuando lo exija la necesidad.*

*El sindicalismo crece, se levantará y la burguesía pegará, tratará de pegar caso que la resistencia no sea superior al capitalismo. Para cuando ese momento llegue, los anarquistas españoles deben estar preparados, unidos, fuertes y pegar, pegar rudamente a la reacción, a la tiranía, a los autores del terror blanco que se avecina.*

*Esperamos que la prensa y los grupos ácratas se interesen por este problema y eviten el peligro que se avecina. Nada más.*

los poderosos prefirió ser el más humilde, antes que permitir fuera discutida su integridad.

La política, los políticos le horrorizaban. Vivió con ellos el tiempo preciso para conocerlos y cuando reconoció a los que descendían de los grades-pequeños hombres, nuestro Salvochea se reconoció a sí mismo, consagrando desde entonces todo su amor, toda su voluntad extrema al triunfo de la anarquía.

Hablaba poco, porque sabía resumir en dos palabras todo un pensamiento cierto, una verdad indestructible, una concepción filosófica que descubriría la firmeza de su ideal.

Obraba anárquicamente en todo aquello que el medio social presente no atezara su voluntad,

La sencillez y humildad de Salvochea es la más viva protesta de lo que se proponen los *Varios Ciudadanos*.

Más digno y loable sería imitarle en sus palabras y en sus actos.

Que se convenza de esta verdad.

Leopoldo Bonafulla

DESDE VIZCAYA

## Nosotros y los comunistas

Puesto que la «Sección del Hierro del S. U. de Bilbao» no ha convocado a una asamblea para dar lectura a una circular que la Sección (Bilbao) del Sindicato metalúrgico manda para que nombren una comisión y se entreviste con otra que esta tiene nombrada y deliberar sobre el ingreso de los comunistas en la C. R. de Sindicatos Unicos de Vizcaya, yo que he leído el contenido de la circular, y la Junta no ha tenido tiempo, hasta la presente, por negligencia, yo individualmente, daré mi opinión sobre el ingreso de los comunistas en la C. N. del T. Entiendo, y como yo, lo entenderán todos los obreros que echen una mirada retrospectiva a la represión que hemos pasado, que con los comunistas huelga discutir el ingreso de ellos en la C. N. del T. Nosotros ante los comunistas no podemos ser discutidos, en cuanto al ingreso en la organización Sindicalista. Si quieren ingresar que ingresen, sí; pero sin discusión. La C. N. del T. si no tiene carnets que los haga y los comunistas cojan uno cada uno y están ingresados al momento.

Porque ¿para qué nombran una comisión y entrevistanse con los comunistas? La C. N. del T. representa la vanguardia del revolucionarismo español; la U. S. del T. la retaguardia y los neo-comunistas de hoy, zainos de ayer, disidentes del P. S. y U. G. T. componen el centro o mejor decir, el medio y claro está al decir que se nombre una comisión para que se lleve a efecto el ingreso querrán los neo comunistas que, vayamos al «medio» es decir la de aquellos que se encontrarán en el campo y por medio había un arroyo y por quererse unir el uno al otro se dieron las manos y los dos fueron al agua y esto, no.

Por lo que respecta a Vizcaya si quieren los comunistas ya saben la estructura de los S. U. como es; no cabe andar en pujilatos ni escrúpulos.

Los Sindicatos están abiertos para todos los obreros desde el católico y ateo hasta el anarquista y aquí no cabe decir que la C. N. del T. no está adherida a la I. S. R. y por esto rehusa de pedir ingreso en ella.

Somos la élite del revolucionarismo español; pruébalo los tres años de represión negra e inícia que hemos sufrido y por esto si queréis amigos comunistas ingreso al momento le teneis. Las Secciones de distintos ramos de los Sindicatos Unicos están con muchas entradas.

¡Remember! Acordaos de los que han caído o por culpa del régimen burgués sino de tanto traino habido, de la organización que os han dado la patada. El corazón nos duele.

¡Remember!

SIMON PEREZ ARICHA

Bilbao.

## Federación local de Trabajadores de Veracruz, adherida a la Confederación general de Trabajadores de México

A los grupos editores de la prensa obrera.  
Camaradas: Salud.

La Confederación General de Trabajadores de México, que acaba de celebrar el segundo Congreso Nacional con muchas dificultades por la represión de los vendidos al capital, donde le aplicaron un sabotaje los llamados del Partido Comunista, la Confederación Regional Obrera Mexicana y el gobierno de cada Estado, que después de censurar las comunicaciones con el programa del Congreso invitándoles para el mismo, determinaron perseguir a los Delegados que habían sido nombrados por sus respectivas organizaciones, donde fueron muertos varios de los agricultores, por ser los que más perjudican a la clase explotadora a fin de sembrar el terror y no concurrir al Congreso, pero esto fue bastante para que estos compañeros campesinos cansados de tanta tiranía se valieran de todos los medios para poder llegar a la capital y representar a los que aran la tierra y dan vida a los pueblos. Con todos estos obstáculos enumerados se ha podido celebrar, habiendo un número de más de 50 representaciones de diferentes colectividades entre ellas Federaciones locales y estatales, donde se aprobaron infinidad de proyectos, entre ellos las siguientes resoluciones.

1.º Por convenir mejor a los intereses de la clase trabajadora hacer la Organización por Ramas e Industrias.

2.º Vista la necesidad que tenemos de crear una Humanidad nueva y libre de todos los prejuicios, implantar la Escuela Moderna Racional, para la niñez donde se eduque y viva en el planten a fin de que no tenga contacto con la corrupción del maldito sistema en que vivimos.

3.º Desconocimiento de la Internacional de Sindicatos Rojos de Moscú y adherirse en principio a la Internacional Roja de Berlín. (Alemania).

4.º Que los Sindicatos y Uniones ayuden materialmente a los Grupos de ideología y propaganda libertaria para el desarrollo de la misma.

5.º Protestar enérgicamente ante quien corresponda, por la persecución, atropellos y crímenes que están llevando a cabo desde la implantación del régimen dictatorial de Lenin, Trotzky y demás camarilla rusos en contra de nuestros camaradas sindicalistas y anarquistas.

6.º Que los Agricultores se apoderen de toda la tierra que crean necesaria para su cultivo declarándola propiedad común y desconociendo la propiedad privada.

Teniendo presente las resoluciones aprobadas en este Congreso Confederación se verá claramente que no es solamente un organismo de resistencia, sino una Escuela de guía educadora constructiva, único medio por el cual los obreros pueden ser encauzados y dirigidos por sanos principios.

Salud y Comunismo Libertario.

Por el Comité Ejecutivo.—El Srto. de Publicidad.

J. Fernández.

Veracruz, 23 de Noviembre de 1922.

NOTA.—Suplicamos a todos los Grupos Editores de Periódicos Obreros así como a los Editores de Folletos y todo cuanto tienda a la propaganda Libertaria nos envíen alguna para nuestra sala de Lectura.

Dirección: Francisco I. Madero, 43 Veracruz.

## INCOMPRENSIÓN DE LA ANARQUÍA

En prueba de un mentis, a «Gómez Gorkin.»

La palabra que denominamos Anarquía y que simbolizamos la significación del Hombre, del supra desarrollo de la inteligencia, es muchas veces mal interpretada y otras intencionadamente bastardeadas ya sea para lograr más fácilmente la atención de cierta clase de la sociedad para poder satisfacer más consentidamente los egoístas apetitos de algunos individuos, o para lograr la desorientación total de los individuos humanos en lo que concierne a sus relaciones en la sociedad, a fin de continuar el régimen actual y con el, el parasitismo que necesariamente tiene que alimentar; de aquí que esa palabra que tantas cosas quiere decir, que abarca todo lo que el cerebro humano de bueno pueda germinar, de aquí que esta palabra que en su definición hace resaltar el aprecio de las bellezas con que nos brinda la naturaleza, sea objeto de la más completa incomprensión. Y para evitar que la ignorancia de unos y el bastardo interés de otros tomen incremento contribuyendo así a los conceptos equivocados, miraremos de aclarar algunos puntos que de nuestra parte creemos indispensables.

De los varios puntos a definir, existe uno que se refiere a la sangrienta lucha de clases entablada y que para facilitar la comprensión, en particular de los obreros, es necesario definir. Me refiero a los que, bajo el galardón de *libertadores* de los pueblos hacen gala de fantásticos sueños para embaucar a los que sufren el yugo de la explotación prometiendo a estos unos absurdos sociales que libertarán a los productores, que nadarán en la

abundancia, que la paz será Universal, que la tranquilidad será perpetua y otras simplicidades que prueban ser hechos sin fundamento razonado. Esto, si no fuera por los prejuicios que acarrea podría callarse, pero tenemos que decir clara y terminantemente lo que los individuos que tal hacen y que quieren dos patentes de felicidad mienten, es decir que engañan miserablemente a los que ávidos de adquirir conocimiento tienen la desgracia de embriagarse de estos gérmenes patógenos y que tantos confusionismos llevan siendo la causa esto, del embrutecimiento moral del pueblo.

Los que en nombre de la regeneración humana dicen que la liberación de los pueblos es una cosa fácil y pintan con chillones colores y fraseología adornada, un porvenir deslumbrante en el que la paz y tranquilidad social será perpetua y que las pasiones humanas no resurgirán y que los deseos no tendrán efecto por existir una libertad paradisiaca, tengo que decir que estos individuos faltan a la verdad para apresurar el día de la satisfacción de sus deseos personales.

«La traición más grande que puede hacerse a la verdad, es faltarla en nombre de la verdad misma». Por eso los cerebros que son incapaces de combatir el ideal ácrata con principios, con fundamentos sólidos, lo hacen bastardeando los conceptos y arrastrándose como ciertos rancios, para vomitar el veneno que albergan.

JUAN VIDAL

## LA HORMIGA Y EL HOMBRE

Estudiando la estructura física, moral y material del hombre y parándome a contemplar el grandioso común ejército hormiguero, que por su afinidad se ha unido, no sé cual de los dos si el hombre o la hormiga es el más llamado o llamada a dar instrucción, en cuanto se refiere a aportación comunal; y no menos a la solidaridad pedida y necesitada por el débil. Brindado y prestado por el que pudié-

dolo dar no se la guarde, mi principio al empezar este mi valioso trabajo baciolo al apolojar a la hormiga y al hombre. Pero, ya descendido al nivel de la sinceridad sin retóricas ni petulancias que favorecen al «hombre» ni la perjudiquen, sino en lo que sea merecedor por sus negligencias continuas.

Para así nadar de una manera segura y eficaz, que es increíble, que es inaneable que en el siglo XX que está llamado ha desaparecer la tiranía, que a diario nos extenuamos en balde y nos da pruebas que estamos en peores condiciones unisonas mentales que cuando los hombres

conocieron las primeras letras y se entendieron, por los sonidos guturales e intercepciones salvajes.

¿Es que no nos queremos entender? ¿Es que perdemos el tiempo estudiando el problema que como social nos dará el fruto por tanto tiempo esperado y proplado?

¿Es que es más sincero, más armonizado y más entendido, para la clase nuestra, para la clase oprimida el que nos desblijemos y nos disgreguemos para no hacernos escuchar? No. Es que no queremos reconocer los males que nos aquejan en común; pero cuando son directos, cuando por nuestras culpas los padecemos agudamente los malos, envilecidos procedimientos, de los que como nosotros no prendieron otra cosa, entonces nos fatigamos en buscar remedio que por el momento deseamos, sin pararnos a

pensar que aquello que nosotros necesitamos como remedio para salir del sumergidero lo encontraremos mientras no dejemos de ser hombres para convertirnos en hormigas.

La hormiga aún que pequeña es sensible, es humana para con los de su género, cuando está sana, cuando está útil para producir produce, cuando no es así solo consume pero siempre guardando el decoro que como común ha concebido, hago construíble su palacio, aun que pequeño o grande; hago que contribuya el embrutecimiento social, que como régimen tiene concebido; en cambio el hombre destruíble para no quererse acostumbrar a estudiar su malestar.

PAULINO SORO

Barcelona, 10—12—1922.

### FLORES DE REBELDIA

## LOS HUMANOS TRASATLANTICOS

Son los hombres del terruño, hosco y duro y altanero; son los hombres aguerriados de los músculos de acero que atraviesan sin cesar el inmenso mar Atlante. Son los pobres ignorantes que descalzos y harapientos y con ansias de riquezas y con téricos lamentos, se aventuran al solo grito de ¡adelante! ¡adelante!

Son los hombres del mañana, juventud enardecida que, despreciando altanera el marasmo de su vida se arriesga en lontananza porque vé un porvenir... Y ufana y solitaria, marcha errante y muy resuelta dejando atrás a la madre que no esperará su vuelta porque ¡ay! la pobre es vieja y se siente ya morir.

Y los veis a esos humanos trasatlánticos de tercera, semejando, por su porte, a la triste calavera que viviendo, se parece a la Muerte de un hospital, hacinados y maltrechos, y, con cánticos de añoranza van esculpiendo en el aire, con nostálgica esperanza sus amores, su agonía, su grotesca bacanal...

Sus báculos son un cofre y una muy vieja maleta. En la mente, un gran deseo, y la hórrida visión secreta de su próxima caída en fatal renunciación. Y de los miles de hombres férreos que arriban a aquellos (lares sólo unos cuantos se alzan. Y al volver a sus hogares vienen muertos, vienen otros, porque perdieron el corazón.

Y los otros, ¡los inmensos!, los anónimos viajeros, los humanos trasatlánticos, que en diversos derroteros marcan la ruta misérrima de un errante caminar, nunca vuelven a sus lares, y si vuelven, son los potros que perdieron lozanía, y al perderla, ya son otros porque son los viejos hombres, parias siempre, por errar

¡Emigrantes! ¡Emigrantes! los del caminar cansino; los de la misera facha que sin rumbo y sin destino vais andando por el mundo llevando el cruel dolor, trabajad en vuestra casa y sed aquí creadores, y dejad para otros tiempos el ser los conquistadores de unas tierras y unos mundos que os maltratan sin rubor.

...Y los pobres emigrantes al llorar sobre cubierta, con sus lágrimas escriben, con duda infernal e incierta: ¡Mi casa, para qué? Si me impele a ser errante. No me quiere, me desprecia y me tiene por gándul. ¡Qué más dál! Adios, tierra de paristino y bello azul... Mi ventura es que cruce siempre, siempre, el mar Atlante.

ISMAEL CHOCA

## A todos los organismos adheridos a la Confederación Nacional del Trabajo de España

Camaradas: Ha sido mandado por el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo de España, y con el mismo título que encabezan estas líneas, una circular a todos los organismos adheridos a nuestra organización, para que sea contestada antes del día 15 del mes que cursa.

Como sea que dicha circular contiene una serie de errores manifiestos, el Sindicato Único Mercantil de Barcelona y su radio, creyendo en la buena fé pero también en la desorientación de los redactores de dicha circular, se cree en el ineludible deber de poner las cosas en su lugar

correspondiente, máxime tratándose de cuestión tan importante como es la posición internacional de nuestra organización confederal y el asunto de las internacionales.

Solo nos guía la ambición noble al hacer esta alocución, de desvanecer ciertos juicios erróneos que de la lectura de la mencionada circular podían formarse aquellos camaradas que estén poco al corriente de los asuntos internacionales.

Y decimos lo que antecede, porque la susodicha circular alude el «cambio de frente operado por la Unione Sindicale Italiana y otros organismos sindicalistas

revolucionarios» y dice que ello y otras cosas «da derecho a pensar que el Congreso de Berlín reducirá su labor a la constitución de una izquierda revolucionaria que vaya a Moscú a restablecer los principios de que nunca debiera separarse la Internacional Sindical Roja», etc.

Todo eso estampado es pura imaginación del Comité que suscribe dicha circular, pues ni la Unione Sindicale Italiana ha cambiado de frente ni nada «da derecho» a pensar lo que se hace pensar a la circular y que, en buen criterio lógico, nunca debió hacer el Comité. Por el contrario nosotros podemos asegurar al Comité Nacional y a todos los organismos adheridos que la Unione Sindicale Italiana en su último Congreso celebrado en Roma, acordó no adherirse a Moscú y hasta la actualidad continua en la misma posición: en la posición que adopta en la Conferencia Internacional preparatoria para la constitución de una internacional Sindicalista Revolucionaria fuera de Moscú —y a la que la C. N. del T. envió una delegación que contrajo determinados compromisos, que ha de cumplir.

Por otra parte, el Comité Nacional no podrá citarnos ningún organismo sindicalista revolucionario que haya hecho un cambio de frente como afirma la circular; en cambio nosotros podemos asegurar también al Comité Nacional que no hay ninguna organización sindicalista revolucionaria en Europa, que no esté adherida o inscrita para tomar parte en el Congreso de Berlín. Desde la minoría sindicalista revolucionaria holandesa hasta la francesa, ninguna dejará de asistir al Congreso de Berlín, además de las importantes centrales nacionales que responden al nombre de Federación Obrera Regional Argentina, Industrial Workers of the World de Norte América y Confederaçõe Geral de Trabalhadores de Portugal.

Y por si esos datos que hemos rectificado de la circular no fueran lo suficiente para que nos hubiéramos decidido a informar de la verdadera situación a los camaradas de toda España, hay el hecho de denegarse en la tan aludida circular el acuerdo de la Conferencia de Zaragoza, en la cual se aprobó, por unanimidad, que nuestro organismo cooperara y trabajara para la creación de una internacional Sindicalista Revolucionaria tal como se proyectaba en Berlín. ¿Qué queda de ese acuerdo después de las preguntas de la circular? ¿Qué validez da el Comité Nacional a los compromisos contraídos por los delegados que la Conferencia de Zaragoza mande a la de Berlín?

Aunque el Comité Nacional viera estos fantasmas que describe con imaginarios cambios de frente, no debiera ni debe olvidar los compromisos de Berlín y mucho menos los acuerdos de la Conferencia de Zaragoza consistentes en separarse en principio de la I. S. R.

¿Podríamos, deberíamos, volver a la I. S. R., después de los acuerdos de Zaragoza, aunque fuera con más condiciones accedidas que las que propone la circular? Nosotros decimos que no. No es quien el Comité Nacional ni nadie para realizarlo; necesitamos, para ello, otra Conferencia nacional por lo menos.

Como consecuencia de lo dicho, creemos que la circular plantea, con la contestación a sus puntos, un asunto que incumbe a una Conferencia o Congreso nacional y a los cuales no puede, ni debe, ni quiere contestar el Sindicato Único Mercantil de Barcelona y su radio.

Cumpla el Comité Nacional con el deber de mandar una delegación a Berlín para atender a los compromisos contraídos por el mandato de una Conferencia nacional, y no fuerce a los organismos adheridos a pronunciarse sobre el reingreso a Moscú, ellos solos no pueden hacerlo.

Y para desvanecer todas aquellas dudas que aun cupieran a los individuos no muy al corriente de los asuntos internacionales, debemos decir, contrariamente a lo que el Comité hace «pensar» a la circular, que la Internacional de los Sindicalistas Revolucionarios se constituirá en Berlín. «Aunque solo seamos cuatro minorías o cuatro centrales nacionales—ha dicho un individuo del bureau—constituiremos nuestra Internacional».

Real y afortunadamente nada hay que temer. Los cambios de frente y otras actitudes señaladas por la circular, son pura

fantasmagoría o excesivo celo infundado. La Internacional de los Sindicalistas revolucionarios se constituirá. Y se constituirá para formar el bloque sindical que antes, durante y después de una cualquiera revolución, estará contra toda dictadura y no tolerará que ningún político, por muy comunista que se apode, ejerza ninguna dictadura sobre nada ni sobre nadie.

La Confederación, por otra parte, no puede ni debe reingresar de ninguna manera en la I. S. R. Nosotros somos esencialmente federalistas y antidictadores y los adherentes a aquel organismo, son adherentes a los métodos y tácticas del gobierno de Moscú (obsérvese su propaganda) y aunque estuviéramos juntos en una misma internacional «de base amplia», como propone la circular nacional por medio de sus tres puntos, estaríamos separados por las tácticas.

Los Sindicatos se alzan fieros contra toda ingerencia de elementos extraños y contra toda sumisión.

En resumen, nosotros creemos que debe enviarse una delegación al Congreso de Berlín tal y como se acordó en la Conferencia de Zaragoza, sin ningún mandato supletorio respecto a la I. S. R. y con la misión de constituir definitivamente la nueva internacional. Pero que esa delegación sea de recio criterio, a fin de poder arrollar el reformismo enmarañado que pudiera pedir la formación de una izquierda revolucionaria para ir a Moscú a perder lastimosamente el tiempo.

Cumplir los acuerdos tomados por la organización nacional, es lo que creemos que debe hacerse en vez de pronunciarse sobre lo que compete a un Congreso.

La Junta del Sindicato Unico Mercantil de Barcelona y su radio.

DESDE VILLENA

## A los trabajadores

Estamos sufriendo infinidad de calamidades por la peste burguesa y nosotros como si tal cosa, no nos damos cuenta de nuestra vida. Ese hurón burgués que nos está sacando la sangre como si fuésemos algún conejo, matándonos en sus tierras según dicen ellos para que dé el fruto que a él nada le cuesta y nosotros tengamos que carecer de ello.

A ellos poco les importa que estemos trabajando doce horas que aún les parece poco, y que tanto les cuesta para sacar de la caja un puñado de monedas negras, para satisfacer nuestra sed y hambre, apesar de estar todo el día trabajando para aumentar su caja de caudales, y aún cuando vamos, a pasar hacia él, si podemos echar por otro lado, echamos, porque nos da vergüenza pasar con la asquerosidad de harapos que nos cubren nuestro cuerpo martirizado, y todo esto si no nos preocupamos nosotros, porque nosotros somos los que nos tenemos que preocupar llevaremos siempre la mala vida que hasta la actualidad llevamos.

Y si no nos damos cuenta de nuestra vida, es porque estamos arrastrados por el ambiente que tan malas consecuencias nos trae.

Y además parece que tengamos los ojos tapados, y no vemos que no queremos ver como ese hurón burgués nos está sacando la sangre, pero no abramos los ojos y démonos cuenta de la injusticia que estamos pasando y luchemos contra esa fiera que tanto mal nos está causando.

Villena 4-12-22.

Antonio Martínez Jover

Si, compañeros albañiles: tened en cuenta que la Federación Obrera de Menorca pertenece a la Confederación Nacional del Trabajo. La Confederación es antipolítica, es sindicalista; somos sindicalistas. Hay que hacer obra formando fuertes sindicatos y defender el ideal.

Pensad que los presidios están atestados de buenos luchadores. ¿Quiénes son los que están bajo la tierra? No son los socialistas porque por un viejo capote se ponen de acuerdo con la autoridad. Somos sindicalistas las víctimas, ¿por qué somos víctimas? Porque vamos derechos hacia el camino de una revolución limpia. Para ser revolucionarios hay que ser obrero honrado y sindicalista, enemigo de gobiernos y de partidos.

¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo!

¡Viva la Federación Obrera de Menorca!

ANTONIO CAMPS RUDAVETS

Mahón, 5 Dbre. 1922.

El 1.º de Mayo, fecha de luto y de sangre, degeneró en fiesta cívica, procesión de socialistas chillones y amarillos, marcha triunfal de gente divertida y alegre... A las horcas negras de Chicago saludan hoy los jesuitas rojos con bandas de músicas de remate. Pronto, muy pronto, en vez de los trabajadores lo festejará la burguesía.

EL COMITE PRO-PRESOS DE CADIZ

## A todos los trabajadores

Camaradas; En las bastillas españolas, en las modernas ergástulas; existen millares de explotados, de hermanos nuestros, purgando un delito que solo en las mentes fecundas en infamias de acéfalos tiranuelos ha existido. Hay además un número demasiado crecido de compañeros sobre los cuales se ciernen aleteando a ras de sus cabezas, los buitres de la reacción, esperando un descuido nuestro, para clavar sus garras en esos cuerpos que debían ser sagrados por el humano ideal que representan.

Sólo la solidaridad, el arma potente del proletariado, podrá, practicándola pródiga y concienzudamente, arrancar de las medioevales mazmorras a los unos y librar de las aves de rapiña a los otros.

Entendiéndolo así, este comité, poniendo por base los escasos recursos con que cuenta, como por los balances publicados, todos pueden juzgar por medio de la presente, a todos los que slentan latir en su pecho un corazón; a todos los amantes de la verdad y la justicia; a los hombres imparciales y ecuanimes que siempre están prestos a acudir en socorro del necesitado; a los de alto espíritu liberal y recta conciencia muy particularmente a los trabajadores, por pertenecer a esta clase la mayoría de las víctimas nos dirigimos, no implorando, no mendigando, que la solidaridad no se implora, no se mendiga; sino recordando el deber que tiene todo el que de humano se prele de ayudar a los mártires anónimos de una idea grande, elevada, para que contribuyan moral y materialmente a ayudar a este comité, en su árdua y penosa obra.

Al mismo tiempo, deseamos la pronta relación de los grupos, comités, organizaciones e individuos, que con este fin recauden fondos. Los de fuera de la localidad, que no tengan nuestra dirección, pueden dirigirse a la redacción de este periódico, quien los pondrá en contacto con nosotros. Y los de dentro repetiremos lo que en nuestro primer suelto decíamos: preguntando se llega lejos.

Los que deseen hacer pedidos de sellos, o donativos pueden verificarlo en idéntica forma.

BALANCE DEL MES DE NOVIEMBRE 1922

Ingresos	
Superávit del mes de Octubre	11'07
Abelardo Patron P. V.	0'20
Isabel Moreno	0'50
El n.º 7	0'25
José Bravo	0'10
Varios amigos	2'00
Un albañil	0'70
Antonio Rodriguez	0'25
Un aserrador	1'00
Saturicio	0'75
Germina Bonat	0'25
Venta de sellos	0'50
<b>Total de Ingresos</b>	<b>22'70</b>
	40'77

celebró la Federación Obrera de Menorca. Creo ya habreis despertado. Creo que os habreis dado cuenta de los que querían destrozar con la idea socialista la buena obra que hicimos con fundar la Federación Obrera de Menorca, única arma para combatir la burguesía y defender a los esclavos del trabajo.

Juan Martín González

Ecija 28 de Diciembre.

## Los delirantes de la ambición

I  
Yo los he visto exponer mil veces su vida, ser solo como el hongo contando con un capital de muchos miles de duros, en los últimos años de su vejez, extraerle del jornal a los obreros que tenía trabajando, dos céntimos diarios, y al fin de mes decir, delirante de alegría: «un grano no lleo el granero, pero le ayuda a sus compañeros». ¡Infames! ¿Qué se llevarán el día en que les sorprenda la muerte?

II  
Yo conozco a grandes capitalistas abyectos a la ciencia, ser esclavos en abso-luto del capital que poseen, llegar su economía hasta el extremo de no comer por...no indigestarse, gozándose cuando pueden sufrir los designios de la ambición. Y ¿para qué? Para que todos aquellos ahorros pasaran a manos de un desconocido y lo evapore como el humo. Si esto no es saber vivir, que venga Dios y lo vea.

III  
¿No veis a muchos capitalistas, guiar el automóvil todos los días, camino de las haciendas de campo, curtida la tez por el aire y el sol, y el traje zurcido y embarnizado por la grasa y el polvo? Pues esos son los verdaderos sayones del capital, los que no se fían de nadie, porque se piensa el ladrón... Ven acá inexperto idólatra del becerro de oro, misero mortal, ¿qué te llevas después de la muerte?

IV  
Yo conozco un título de Castilla, envuelto en los rancios pergaminos que le legaron sus antepasados, contando con un fuerte capital y en los últimos trances de la vejez, ir todos los días en automóvil a sus fincas rústicas del campo solamente con el objeto de tentar las gallinas

## DE MAHON

A mis compañeros albañiles: Lo que me induce a coger la pluma aunque mucho me cuesta es para decirlos que no sé como explicar mi alegría de ver que la sociedad de Obreros Albañiles se portó tan bien en el IV Congreso que

Gastos

Enviado al Comité Pro-Presos de Málaga	25'00
Por giro a Sevilla, Barcelona y Málaga	0'85
Por correspondencia	1'50
<b>Total de Gastos</b>	<b>27'35</b>

Resumen

Suman los ingresos	40'77
Suman las salidas	27'35
<b>Superávit para el mes de Diciembre</b>	<b>13'42</b>

EL COMITÉ

Cádiz 1-12-22.

## A LOS ANARQUISTAS DE MALLORCA

Hoy que parece que el obrerismo nos haya absorbido, más que nunca precisa ir por el verdadero camino que ha de conducirnos a la meta por todos nosotros deseada: la Anarquía. No quiere decir esto que hayamos de estar al margen de la lucha sindical; no. Pero si es de un valor en extremo importantísimo que por encima de las luchas económicas hagamos que piense nuestro cerebro y procuremos por tanto hacer una labor de más conciencia, de más superación moral y espiritual.

Aunque «militantes» obreristas no debemos dejar de ponernos en contacto por medio de los grupos de afinidad con el fin de elevar las conciencias de estas masas de obreros que solo y exclusivamente acuden al sindicato cuando ven que pueden obtener alguna determinada mejora moral o materialmente pero nunca inducidos por la noble causa que pregonamos y defendemos los anarquistas que es la regeneración de la humana especie.

Para esto, camaradas anarquistas mallorquines, conviene que cuando antes nos constituyamos unos y otros en grupos afines y así de fijo podremos hacer una gran labor anarquista en esta Mallorca fraíluna preñada de un absurdo y a la par que denigrante misticismo.

Una vez constituidos estos grupos en Inca, Manacor, Lluchmayor y demás, por ejemplo, bien podremos constituir un comité de Relaciones entre Menorca y Mallorca y así ponernos en relación directa con todos los grupos anarquistas nacionales e internacionales.

Así, camaradas, será de la única ma-

nera como podremos llegar a arrancarlas venda que cubre la vista a estas masas amorfas sin idealidad ni conciencia. Divulgando nuestra savia anárquica por medio de la prensa, la hoja, el folleto o la tribuna siempre y en todo momento.

Antes que obreristas somos anarquistas y como tal debemos siempre antepo-ner el anarquismo al obrerismo.

Las cuestiones económicas no pueden darnos la felicidad que anhelamos, por eso debemos ir directamente hacia la Anarquía donde no habrá amos ni esclavos ni dioses ni tiranos, donde todos y cada uno se prestarán el mutuo apoyo, la mutua solidaridad viviendo el «uno para todos y todos para uno».

Por lo tanto pues, camaradas anarquistas, manos a la obra sin vacilación alguna que de nosotros depende el que se transformen los pueblos de masas de carneza que son hoy en pueblos cultos y libres que han de ser mañana.

Mucha y muy grande puede ser la obra que podemos desarrollar en esa—si responden a ello los que les late por sus venas la sangre anarquista—en bien de nuestro ideal. Máxime teniendo en cuenta que nunca nos hemos presentado a la tribuna ni en ninguna otra parte a exponer clara y concisamente y sin eufemismos lo que es ideal anarquista. Por eso pues, de hoy en adelante precisa hacerlo, debemos hacerlo si verdaderamente queremos ser lo que nos decimos ser: Anarquistas.

El grupo

LOS INTRANSIGENTES

## ¡Y HACEIS GOBIERNO!...

Trabajadores: pensad hacer por un momento examen de conciencia, vosotros que sois lo que todo lo haceis y todo valeis; pensad en lo que haceis.

Vosotros que sois los que maldecís los gobiernos cualquiera que fuere, sois los primeros en que participais en hacerlos.

Pensad el crimen que cometen con vosotros esos mismos que escojeis.

¿Que no os dais cuenta de la humanidad de vuestros hijos mismos?

¿Que no os fijais en la miseria que pasais?

Pues si vosotros sois los que no os dais cuenta, ¿que será de los gobernantes?

Pensad, vuelvo a decir, en los queridos hijos que nos roban para asesinarlos en los campos pestíferos de las batallas, donde la flor de la humanidad se corta y embrutece.

Y, otras madres pasando mil calamidades con tres o cuatro hijos por la calle, todos pequeñines, pidiendo de comer algunas migajas de pan de las personas bondadosas que se lo quieren dar y, que luego cuando esta mujer los ha

criado para que sus hijos trabajen para darla de comer a ella, entonces llega la fiera hambrienta y se los quita para saciar su hambre, y nosotros conscientes, dejamos que le busquen la tumba.

¡Compañeros del trabajo!

¿No creéis más conveniente que todo lo que se gasta para matar a la flor de la humanidad se emplee para alimentar a los niños haraposos y hambrientos y nuestros queridos hermanos envejecidos del trabajo que mueren en los rincones de las calles después de tanto producir, de hambre y miseria?

Pues si lo creemos conveniente volvamos a realizarlo en vez de hacer verdugos para matarnos.

Porque tengo que decir que tantos unos como otros todos los partidos que colaboran en la política son iguales, lo mismo republicano que socialista.

Vosotros trabajadores, que sois la fuerza, derrumbad lo corrompido y lo injusto y hagamos una sociedad justa de amor y libertad.

RAMON IBAÑEZ

Villena, 4 del 12 de 1922

## AVISO

Encarecemos a todos los que nos manden correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA

lo hagan a nombre de la Redacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

ORIENTACION SINDICAL

Es necesario, sumamente necesario orientar en sentido sindical a muchos compañeros que necesitan esta orientación...

He aquí un proyecto de reglamento para Sindicato único de Ramo o industria: «Artículo 1.º Con el nombre de Sindicato único del Ramo de la Piel queda constituido este organismo para agrupar en su seno a todos los obreros de la manipulación de la piel y sus anexos a base de secciones.

Art. 2.º Será firme propósito de este Sindicato el conseguir la unidad de salario y de jornada para todos sus adherentes.

Art. 3.º Será cuestión primordial de este Sindicato, establecer escuelas racionalistas para la más rápida emancipación integral del proletariado.

Art. 4.º Esta entidad mantendrá estrechas relaciones con todos los trabajadores del mundo y estará adherida a la Federación Obrera de Menorca mientras ésta lo esté a la Confederación Regional del Trabajo de las Baleares y esta última a la Confederación Nacional del Trabajo de España.

Art. 5.º Este Sindicato sostendrá cuantas mejoras crea pertinentes, al efecto de contrabalancear los determinismos económicos que el mundo capitalista nos impone...

Derechos reconocidos a las Secciones

Art. 6.º Este Sindicato estará compuesto por tantas secciones como características profesionales el ramo de la Piel y sus similares mar tenga.

Art. 7.º Las condiciones de trabajo de que disfrutaban las secciones, adquiridas en lucha incesante contra la burguesía, serán de tal manera respetados y mantenidos...

Art. 8.º El Sindicato no sostendrá ninguna organización Mutualista; no obstante, las secciones son libres, si por acuerdo de sus componentes quieren crearlas...

Art. 9.º Se reconoce a las secciones el derecho de tratar y resolver cuestiones que, sin ser de importancia extrema, no comprometan los intereses generales del Sindicato...

Art. 10.º Las secciones podrán nombrar de su seno a una Comisión permanente de siete compañeros, renovables por mitad cada año, los que cuidarán de estudiar las condiciones de trabajo de su sección...

Art. 11.º Todas las secciones estarán en la misma proporción representadas en la Junta del Sindicato, y solo en los casos de delegaciones federativas y del compañero que ostentará el cargo de presidente del Sindicato...

Art. 12.º El Sindicato se reunirá trimestralmente en el primer domingo del mes que le corresponda, por la mañana; no obstante, las secciones podrán solicitar cuantas reuniones crean convenientes.

Art. 13.º Las secciones en sus demandas podrán contar con el apoyo moral y material de todas las secciones del Sindicato, después que éste haya tomado acuerdo firme en asamblea general sobre el particular.

De la Administración del Sindicato

Art. 14.º La cuota individual será de 25 céntimos semanales, y las extraordinarias que se acuerden en asamblea a tal efecto convocada.

Art. 15.º La cotización se realizará por

secciones y a cargo de la Comisión de sección.

Art. 16.º Los recaudadores de sección harán entrega de la cotización al tesorero del Sindicato, reducidos los gastos que la sección haya verificado; de dichos gastos quedan excluidos los del local, propaganda, donativos y todos cuantos tengan carácter general.

Art. 17.º Trimestralmente se hará público el Estado de Cuentas en la reunión general del Sindicato.

De la Junta y sus atribuciones

Art. 18.º La Junta estará compuesta de diez y nueve individuos, procurando que todas las secciones estén igualmente representadas; solo que el presidente será nombrado en asamblea general; los demás cargos serán nombrados por las comisiones de sección.

Art. 19.º La Junta se compondrá de presidente, Vicepresidente 1.º, Vicepresidente 2.º, Secretario, Vicesecretario 1.º, Vicesecretario 2.º, Contador de semanas, Contador de meses, Contador trimestral, Tesorero, Archivero, Bibliotecario y ocho vocales.

Art. 20.º Será incumbencia de la Junta hacer todo cuanto beneficie al Sindicato, corriendo de su cuenta y responsabilidad la administración general del mismo.

Art. 21.º Cada demanda de sección o general del Sindicato, la Junta deberá someterla a la resolución de una asamblea general de todas las secciones.

Art. 22.º La Junta podrá, de acuerdo con las comisiones de sección, adquirir cuantos

locales de barriada precisen para facilitar y desarrollar la organización del Sindicato.

Art. 23.º Este Sindicato es apolítico y no podrá formar parte de la Junta ningún hombre que ostente o aspire a ostentar cargos públicos del régimen burgués.

Disposiciones generales

Art. 24.º Lo no previsto en este Estatuto podrá acordarse en asamblea general convocada al efecto.

Art. 25.º Este Sindicato celebrará todos los sábados por la noche y domingo por la tarde conferencias de carácter instructivo.

Art. 26.º Caso de disolverse esta entidad los fondos pasarán por mitad a publicaciones obreras y presos por cuestiones sociales; los enseres se confiarán a entidades afines.

Art. 27.º Este Sindicato tiene su domicilio en la calle de X, núm. T.

Como se ha leído, esto es el Reglamento de un «Sindicato único de Ramo o Industria» pero no debe confundirse a este con el «Sindicato Único de Trabajadores» de una localidad, pues mientras el primero agrupa a los obreros de una industria de una localidad el segundo agrupa a todos los trabajadores de todos los oficios que hay en un pueblo.

En otro número ya diremos cual es y como funciona el «Sindicato Único de Trabajadores», como es una Federación Local o Comarcal, dando de ambos organismos un esquema de Reglamento para que los compañeros que lo necesiten puedan usarlo intro-

duciendo las consabidas modificaciones de título, de oficio y de local.

Todas las palabras escritas con letra bastardilla pueden modificarse, poniendo en su lugar las correspondientes a cada pueblo y a cada Sindicato.

ACRATO LLULL

Nota.—Si se desea saber las secciones que tiene un oficio determinado, consúltesenos y gustosos las expondremos particular o públicamente.

A grupos y entidades de Barcelona

Hacemos saber a los compañeros que de la venta de CULTURA OBRERA en Barcelona, se ha hecho cargo el grupo Pro Cultura «SER» la que expenderá a 0'10 céntimos ejemplar a grupos y entidades, en paquetes de treinta o más ejemplares.

Para pedidos y correspondencia, dirigirse a Benigno Elbaile, calle Municipio n.º 12 (buzón escalera) Clot.—Barcelona.

mités es la misma. Se desea que toda correspondencia se dirija de manera clara al comité correspondiente.

EL COMITE

A nuestros paqueteros y suscriptores

Encarecemos a paqueteros y suscriptores procuren adelantar los pagos lo más que puedan, afin de poder responder dignamente a los requerimientos más indispensables, de nuestro amigo impresor.

Es indispensable también, que todos nos escriban antes de la primera semana del año nuevo, pues pensamos suspender todos los envíos que hayan pasado el límite de tiempo sin tener las relaciones indispensables para estar seguros de que no se pierda el papel y el franqueo.

LA ADMINISTRACION

CORREO LIBRE

Se encarece a toda la Prensa Obrera que manden una suscripción al Sindicato del Ramo de Construcción, calle Olmo, 10, principal, Barcelona.

Felipe León.—Ydes. Mandamos la suscripción; la dirección que pides es «Solidaridad Obrera», Don Juan de Villarrasa, 12, Valencia.

«Nueva Luz».—Habana. Hemos recibido vuestra carta y cumplido en seguida el encargo.

Vicente Giro.—Calig. El aviso que publicamos de la Revista «La Escuela Moderna» decía que mandarían el sobrante en folletos, a quien lo solicitara. Nosotros les hemos avisado para que así te lo remitan.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

La Coruña.—J. Rodríguez. Recibidas 14 pesetas por paquetes. Mandada carta. Beziers.—G. «Solidaridad». Incluido a paquetes, de la cuenta de Láminas, ptas. 107'50 pagado el núm. 176. Mandados folletos, saldo de las Láminas en dos paquetes certificados. Buenos Aires.—P. Llabrés. Recibida carta y demás, va la suscripción. Puertollano.—C. Lopez. Recibidas pesetas 25'15; 15'50 por paquetes, pagado el número 172; y 0'65 por Retratos y postales que mandaremos en breve.

Mairena del Alcor.—M. Carrión. Recibidas 13 ptas. por Libros, que mandaremos en breve. Barcelona.—Sucursal, C. pro CULTURA. Recibidas 2 ptas. por una suscripción, pagado fin Marzo de 1923; en esta no hay otro; el catálogo aparece en CULTURA todas las semanas.

Córdoba.—F. Salas. Mandamos los billetes. Sextao.—B. Gayuda. Van 60 ejemplares. Barcelona.—C. Simón. Recibidas 15 ptas. por paquetes, pagado el núm. 173; mandados los folletos. Logroño.—«Semilla Roja». Mandados Libros y folletos, saldo. Algeciras.—A. Vadillo. Mandado los folletos por valor de 12'50; el giro no ha llegado aún.

Torrefarrera.—P. Fó. Los Libros fueron mandados, menos uno, que mandaremos en breve.

Ibiza.—V. Serra. Recibidas 15 ptas.: 8 por la suscripción, pagado fin Marzo de 1923, y 7 por Libros mandados y que mandamos.

Paris.—R. Raspail. Aumentamos paquete. Bullullos del Condado.—M. Ramirez. Recibidas 6 ptas. por paquetes, pagado el número 174; aumentamos paquete.

Jerez.—J. Ballesteros. Recibidas 2 ptas. pagado fin Septiembre.

Gibraltar.—2528 Recibidas 15 ptas. pagado el núm. 173 y faltan 0'50; la nota del otro giro va en el núm. 173.

Láminas, parece que no mandan más; ahora tenemos el folleto «Los Crimenes de un Régimen» que la lleva en la portada, al precio de 0'50.

Barcelona.—J. Vidal. No recibimos lo que dices, no obstante tienes liquidado los paquetes hasta el núm. 168; del 169 en adelante se ha hecho cargo el C. de E. S. de Lyon.

Soria.—G. Sindical. En una carta sin sello ni nombre alguno, nos decís que suspendamos la suscripción, lo que hacemos hoy; vuestra cuenta es de 1'30.

Ceuta.—P. Vera. Recibidas 13 ptas. por paquetes, pagado el núm. 173 y falta 1 pta.

Torelló.—P. Figueras. Recibidas 7'50, pagado el núm. 171.

Valencia.—V. Chaves. Recibidas 5 ptas., pagado fin Septiembre.

Bilbao.—V. Balbas. Recibidas 10 ptas. pagado el núm. 175.

San Lucar.—J. García. Recibidas 3 ptas., pagado el núm. 171.

Cádiz.—J. Cunill. Recibidas de B. Fiol 2 pesetas, tienes pagado hasta fin Enero 1923. Villajoyosa.—S. U. de T. Recibidas 6 pesetas, pagado el núm. 175.

Tipografía de Salvador Calatayud.

Biblioteca CULTURA OBRERA Socorro, 85 Palma Mallorca

Consecuentes con la labor emprendida, ACABAMOS DE PUBLICAR una hermosísima y emocionante novela, en la que su autor, todo idealidad y sentimiento, relata la trágica y sangrienta realidad vivida por el anarquismo militante de España. Lleva por título:

Los Abnegados por Ramón Magre Riera

Nuestro camarada, sintiendo y practicando la solidaridad, dedica 60 pesetas para la edición, cuyo importe en ejemplares, entregará el producto íntegro de su venta a los presos.

Esta obra de tamaño en 4.º menor, consta de 24 páginas de texto, en papel satinado, lujosamente impresa, y con cubiertas a dos colores, se vende al precio de 0'25 céntimos ejemplar, con el 25 pº de descuento en los pedidos de más de 25 ejemplares.

Los pedidos acompañando el importe a «Cultura Obrera» Socorro, 85 PALMA DE MALLORCA

PRONTO APARECERÁ LA SANJUANADA DE LOS OBREROS

Hermoso drama social, dividido en tres actos y un cuadro, lleno todo de lucha por el Ideal.

Debido a la pluma de JUAN LUJAMBIO

Federación Regional del Trabajo DE MALLORCA

CIRCULAR N.º 1

Hacemos constar la constitución oficial de la «Confederación Regional del Trabajo de Baleares» a todas las entidades de la región tanto adheridas, como no adheridas, saludándolas afectuosamente.

Además se ha posesionado de su cargo el nuevo Comité de la C. R. del T. de B. invitando a todos los Sindicatos a mandar toda correspondencia

Folletos que puede servir

Table with 2 columns: Title and Price (PTAS.). Includes items like 'La Luchal', 'Breves apuntes sobre Religión', 'Ligas Sociales', etc.

También puede servir los siguientes, sin descuento:

Table with 2 columns: Title and Price (PTAS.). Includes items like 'Memoria de mi gestión en el II Congreso de la tercera Internacional', 'Segunda parte de la Memoria', etc.

Table with 2 columns: Title and Price (PTAS.). Includes items like 'Bocanadas de fuego', 'La Rusia Roja', 'Trazos Sociales', etc.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

CONTROVERSIA

El sábado próximo, día 23, a las 8 y media de la noche y en la Federación Regional, tendrá lugar la controversia sobre el tema «Necesidad del hecho revolucionario» desarrollado por el compañero Acrato Llull e impugnado por varios compañeros.

Se ruega la asistencia del elemento obrero.

al domicilio de esta «Confederación»: Plaza de Mercadal, núm. 8, 1.º

También han quedado constituidos los Comités pro-propaganda, que

desean relaciones de los comités o comisiones análogas de todas las entidades afines, para todas las cuestiones que nos son comunes.

La dirección de ambos co-